

Nemzeti Múzeum Könyvtára

Budapest,  
Múzeum-körút.

# ÁDI UJSÁG

Politikai, társadalmi és közgazdasági lap.

Megjelenik csütörtökön és vasárnap reggel.

## ELŐFIZETÉSI ÁR HAVONTA:

Helyben házhoz szállítva . . . . . 50 fillér  
Vidékre postán . . . . . 70 fillér  
Külföldre negyedévre . . . . . 1 dollár

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Csongrád, Kossuth-tér 9 szám

Hirdetések miliméter soronként . . . . . 5 fillér  
Nyilttér sora . . . . . 20 fillér  
Szövegközötti reklámhír sora . . . . . 20 fillér

## Az igazi népies politika.

Irta: Schandl Károly dr.

Hangos személyeskedések és szomorú botrány hajszolások közepette folyik a politizálás a dunaparti palotában. A világválság által erősen súlytolt csonka Magyarországon tetőpontra hágott a demagógia. *Licitálnak a politikusok és cikkírók, ki tud többet ígérni.* Kevesen törődnek vele, mi a megvalósítható, csak arra gondolnak, hogy az ígérlet, vagy követelés csillogó legyen. Az ilyen vásári zajból még sohasem termett jó kenyér a kisembereknek. A szűkölködők megsegítéséhez önzetlen, tárgyilagos és reális törvényhozói és kormányzati munkára van szükség. *Nem a közéletbe dobott és legtöbbször hazug jelszavak segítenek a gazdasági helyzetben,* hanem a lehetőségek okos kihasználása és a személyeskedéstől, gyanúsításoktól és népszerűség hajhásztól ment összefogó munka.

A Kisgazda, Földműves és Polgári Párt legutóbbi értekezletén ez igazi népies politika jutott diadalra. A párt, amely üres szavak helyett egymillió hold földhöz juttatta a földműves kisemberek százazreit, újra megtalálta magát. Meglátta a kisemberek szorult helyzetét, hogy a leesett termény- és állatárak mellett a reformföldök évi járadékát nem tudja fizetni. *Hetes bizottságot küldött ki, hogy a földhözjutott kisemberek ügyében tervezetet dolgozzon ki.* Ez a hetes bizottság, amelynek e sorok írója is tagja, meleg szívvvel és hideg ésszel karolta fel a kisemberek ügyét. Javaslatát a párt is elfogadta. Ez a javaslat a következőkből áll: Mig a mezőgazdasági válság tart, de egyelőre öt esztendeig a földhözjutott kisemberek nem tartoznak annuitást fizetni a juttatott földekért, hanem egy egészen alacsony járadékot, mely alkalmazkodik a buza mindenkori árához. Katasztrális holdanként a kataszteri tiszta jövedelem minden koronája után 12 kilogramm buza szeptemberi ára lenne az a járadék, amelyet a reformföldes kisemberek évente fizetni tartoznak. A magasabb kataszteri tiszta jövedelmű földeknél ép úgy, mint a túl alacsony kataszteri tiszta jövedelmű földeknél meghatározott korlátot állítanak föl. A hadiözvegyek, árvák és rokkantak még ezen járadékánál is 25 százalékos kedvezményben részesülnek, vagyis 25 százalékkal kevesebbet kell fizetni. Oly csekély lesz ezzel öt éven át a *reformföldök után járó fizetés,* hogy azt a

legszegényebb viszonyok között levő ember is meg tudja fizetni. Csak jóakarát kell hozzá s a fizetésnek semmi akadálya sem lesz. Oly hatalmas bizonyítéka ez a földhözjutott kisemberek iránt való szeretetnek, amivel a földhözjuttatás óta a magyar politikában alig találkoztunk.

A Kisgazda, Földműves és Polgári Pártnak ez a nagyszabású lépése elhomályosít minden más politikai mozzanatot, amely a magyar közélet érdeklődését fölkeltheti. Nem kevesebbről van szó, mint arról, hogy a párt egyszerűen lehetővé tette, hogy a földhözjutottak meg is tartsák földjüket. Lehet, hogy a szocialista titkos propaganda többet ígér a föld népeknek, de a falu népe ne felejtse el, hogy ígérlet már sok hangzott el, de cselekedetek nem követték az ígéreket.

A szocializmus, mely a mai világ nyomorúságát minden áron ki akarja

használni, már egyszer kormányon volt Magyarországon. Mit tett akkor? Igért földet és pedig 10 holdat családonként, de pár hét múlva visszavonta ígérletét és állami tulajdonná nyilvánította a 100 holdon felüli földeket. Egyébként Oroszországban mindenki megláthatja, hogy fest a szocialista földbirtokpolitika. Még a 10 holdasoktól is elveszik a magántulajdont és mindent államosítanak.

A magyar falusi nép körében járhatnak rajával a politikai akarnokok. Ez a nép okos és az ígéreteknek nem ül föl. Egyszer kapott földet ígéretek helyett. Most újabb nagy jótéteményben részesül ugyanazon népies polgári politika részről, amely neki a földet adta. Aki tud egy kicsit is gondolkodni, ebből eleget érthet. *Nem az új világ ígérgetése, nem is a botrány hajszolások jelentik az igazi politikát,* hanem az igazi cselekedetek, amelyeknek jótékony hatását a földművelő kisemberek saját maguk is érzik rövid időn belül.

## Purgly Emil földművelésügyi miniszter átvette hivatalát.

Vitéz Purgly Emil földművelésügyi miniszter hétfőn délben Horthy Miklós kormányzó kezébe *letette a hivatalos esküt.* Az eskütételén jelen volt Károlyi Gyula gróf miniszterelnök, *Jekelfalussy* Zoltán titkos tanácsos, mint zászlósúr és bárciházi *Bárcei István* államtitkár, aki az eskümentát olvasta. Valamennyien diszmagyarban jelentek meg a

kormányzónál, aki az eskütétel után hosszabb *magánkihallgatáson fogadta az új földművelésügyi minisztert.*

Purgly Emil a Várból a minisztériumba ment, ahol a tisztikar nevében Mayer Károly üdvözölte az új földművelésügyi minisztert. Purgly Emil ezután átvette hivatalának vezetését.

## Amerika Kossuth Lajos.

(B. É.) Az Amerikai Egyesült Államok megalapítójának, Washington Györgynek, 200 éves születési évfordulójához érkezünk február 22-én. A magyar nemzetnek nagy oka van arra, hogy a maga részéről is minél szélesebb körben és méltó módon emlékezzék meg erről a kiváló hadvezérről és bölcs államférfiuról. Az összes európai országok közül talán nekünk van legtöbb jogunk ahhoz, hogy részt követeljünk az ünnepségekből, nemcsak az amerikai szabadságért feláldozott *magyar vér* jogán, de a szomorú aktualitás folytán is, mellyel fel kell ráznunk a ma nagy hatalomhoz jutott Amerika népeinek lelkét, hogy ne feledkezzék el Washington György testamentumáról. Ebben halála előtt azt tanácsolta népének, hogy „legyenek igazságosak minden nemzet iránt”. Legyen hát igazságos az amerikai nép ma is és lássa meg, hogy az igaztalanul, az ebek harmincadjára vetett magyar nemzet épen olyan körülmények közé jutott, mint 200 esztendővel ezelőtt az amerikai kis államok, melyeknek a hasonlóan kegyetlen helyzet emberi jogot és kötelességet adott ahhoz, hogy szabadságukat kivívják. Ha a hatalmas Amerika minden polgára tudatában lesz annak, hogy

a trianoni békeszerződés, — melyről elismerjük, hogy miatta egyedül, Amerika népe moshatja kezét — mily szörnyű igazságtalanságot cselekedett egy szabadságszerető s a nemzetek életében ezer év óta hivatást betöltő nemzettel: lehetetlenség, hogy csak néhány Borah szenátora legyen az igazság szavának.

A magyar nemzet Washington György bi-centennáriuma alkalmából a maga ügyének tesz szolgálatot, ha minél hangosabban és lelkesebben emeli fel szavát az ünneplők sorában. Amerikának tudnia kell, hogy gazdaságilag teljesen ki vagyunk szolgáltatva a környező államoknak és, hogy ez mit jelent, nem lesz nehéz megmagyarázni annak a hatalmas nemzetnek, amely kereskedelmi és ipari bázison építette fel világhatalmát. De történelemre hivatkozva is rávilágíthatunk a magyar sors szörnyűségére. Ha Amerika fegyvert ragadott annakidején azért mert Anglia, gyarmatának tekintve, megtiltotta az amerikai kis-államoknak az egymás közötti kereskedelmet, iparcikkek gyártását, vagyis olyan vámsorompókat emelt az egyes amerikai, egymással laza kötelékben álló kis-államok közé, mint amilyenekkel övezte a trianoni béke

szerződés Magyarországot, akkor fel kell ébrednie Washington országában a lelkiismeretnek, hogy ez így nem maradhat a Duna-Tisza közén.

Bár a Föld egyik legnagyobb tengere választ el bennünket területileg Amerikától, lelkileg testvér nemzet vagyunk. A világtörténelem kevés olyan szabadságszerető nemzetet tud felmutatni, mint amilyen a magyar, mégis mily szörnyű a tragédiánk: örökké kivont karddal kellett állnunk szabadságunk védelmére. A szabadsághősök egész légióját tudjuk felvonultatni, akik közül nem egy Washington Györgyig felér. Kossuth Lajos, akinek Amerika népe szobrot emelt, elnyomtatásunk korában, sebeink feltárással és szónoki készségével az egész világon végighordozta a magyar véres-kardot és sehol annyira az egekig nem csaptak a lelkesedés hullámai, mint Amerikában. Spontán kitörő diadalmóroiban kísérték nyomon minden lépését és az a megtiszteltetés érte, hogy szónokolhatott az amerikai parlamentben is. Akkor megértették Kossuth szavát Amerikában és ma nem volnának képesek meghallani jalkiáltásainkat? Könnyű feladat volna Washington György és Kossuth Lajos személye között párhuzamot vonni. Mind a kettő gyönyörű testalkatu, szellemi fölényt sugárzó férfiu. Barna karakterisztikus arccal, világos, égszínkék szemekkel. Arcukról a méltóság s a nagyrahitottság eszménye ömlött szét, mely önkéntelenül is tiszteletet parancsolt és tömegeket ragadott magával.

Washington György, aki mint autódiktákta, már serdülő férfiú korában mérnök lett, a legnagyobb hadvezérré vált. Egész bátran felállíthatjuk ezt a sorrendet: Nagy Sándor, Hannibal, Napoleon s Washington György. Pedig szedett-vedett népségből állott serege, löfegyver és muníció nélkül. Franklin Benjámint végső kétségbeesésében már azon gondolkodott, hogy puská és ágyu hiányában *nijlakhal* kellene felfegyverezni Washington hadseregét. Mégis diadal és győzelem koronázta az amerikai szabadságharcot! Világra szóló esemény volt ez, melytől dotálódik a szabadság, egyenlőség és testvériség utraindítása. Washington György nagyságát bizonyítja az is, hogy amikor bevégezte a szabadságharc hadműveleteit, megjelent a törvényhozó tanács előtt és szerényen visszaadta a rábízott hatalmat. Vissza tudott vonulni. Mont Vernonba költözött birtokára s úgy érezve, hogy feladatát teljesítette, volt ereje ahhoz, hogy hazájának egyszerű polgára legyen. Mint a többi farmer, gazdaságát kezelte s azt példás rendbe tartotta. Falusi magányában az írás és olvasás volt pihentető szórakozása, de aya Széchenyi-gondolatokkal volt telítve. Kiszáritotta az egészségtelen mocsarakat, a folyamokat szabályozta s figyelmét a *nevelés és oktatásügy* felé irányította. Népének rajongása azonban nem nélkülözhetette közszereplését. Ekkor lépett elő Washington György, mint államférfiu. Ő lett a szabad hazá első köztársasági elnöke s ő fektette le annak alkotmányát, mellyel biztosította Amerika hatalmas irányu fejlődését s mai nagyságát.

Magyarország, Washington György bicentennáriuma alkalmából fennhangon hirdeti, hogy első volt Európában, ahol szobrot emeltek Észak-Amerika szabadsághősének. 1906. szeptember 16-án országos ünneplés keretében zajlott le a szobor leleplezése, melynek felállítását, az Amerikába kívándorolt magyarok áldozatkészsége tette lehetővé. Mai szomorú napjainkban át kell csapnia a tenger hullámain keresztül Amerika felé a magyar igazságkövetelés kiáltó szavának és szembe kell helyeznünk Amerika népevel kéro szavunkat: *Segítsetek, mert elveszünk!* S ha ez bekövetkeznék, nem mardosná-e az amerikai népek lelkiismeretét az a vád, hogy azt az önhibáján kívül megsarcolt szabadságszerető nemzetet érte ez a gyászos ideg, melynek fia az amerikai szabadságharcok idején kihullott vértüket taposták bele egy nekik idegen ország földjébe, s amikor ez az ország szabad, nagy és hatalmas lett, százezrével s később milliószám vettek részt munkájukkal annak felépítésében.

**Hirdessen a Csongrádi Ujságban!**

## Nívós volt a Leányklub farsangi műsoros előadása.

A csongrádi urilányok mozgékony egyesülete, a KLOSz a közönség váratlanul nagy érdeklődése mellett egy szépen sikerült műsoros előadással bucsuzott a farsangtól. Az előre beharangozott meglepetés az volt, hogy változatos és nívós műsort állítottak össze, amelyből nem hiányzott a komoly és a dévajkodó farsangi hangulat sem.

Az első szám volt az egyesület jeligéje, majd a Szimfonikus Zenekar dr. Szőke István szakavatott vezetése mellett eljátszotta Drdla: Souvenirját s Moszkovszkytól a Spanyol szerenádót. A zenekar nagy haladásról tett tanúságot, látszik, hogy már összeszoktak a tagok s egy kis kiegészítés után a zenei élet ápolásában még sok dicsőséget szerezhetnek a városunknak.

Utána Kiss István rk. lelkész tartott egy tüzes szónoklatot, amelyben az aktuális katolikus problémákat fejtegette nagy elokvenciával és megismertette a közönséggel az ifju katolikusok mozgalmát, amelynek nálunk egy „Korunk szava” c. folyóirat a kezdeményezője, (vezetői gróf Széchenyi György, Aradi Zsolt és Balla Borisz). Bátran rá mert mutatni az ifjuság mostani kasztrófális helyzetére, szemben az állázhalmozásokkal.

A következő szám egy rokokójelenet,

a legbájosabb számok egyike volt. Visszafojtott lélekzettel nézte a közönség, hogy mit álmodik Klára (Szőke Ilike játszotta a szerepét) és a zenélőóra muzsikájára a két rokokó-figura (Kocsárd Márta és Greskovics Erzsike) régi táncokat lejuttat, a zenélőórát dr. Szőke István helyettesítette alkalmazkodó zongorajátékával, egész este különben ő ült a zongoránál.

A pótvizsga c. Vaszary egyfelvonásost Faragó Margit, Ozsvár Ida és Forgó Ilonka játszották nagy derűtséget kelteve a közönség körében. Míg a következő számban egy 8 tagból álló tánckar — ez nem volt előre a műsorban — bemutatta a matrözök táncát, természetesen matröz ruhában. A kar tagjai voltak: Kovács Katalin, Wimmer Irma, Szokoly Ágnes, Kalmár Ica, Kalmár Margit, Galambosi Mancsi, Esztergályos Erzsébet és Szilber Emma. Az utána való számban ugyanezek eljátszották Goriczky Elvira: Vénleányok táncláza c. egyfelvonásost, ráduplezva a „Pótvizsga” sikerre. A hálás közönség ezen mulatott a legtöbbet.

Befejezésül a szimfonikusok a Hunyadi indulót játszották el. Az egyes számokat Könyves Ida konferálta be szellemesen.

Amint halljuk, utána két óráig jókedvű táncolással áldozott az ifuság a farsangnak.

## Kaufmann György dr. szegedi tankerületi főigazgató csak a jövő héten jön Csongrádra a Szent Imre reál-gimnázium ügyének tanulmányozására.

Általános örömet keltett a városban az a hír, amely szerint Kaufmann György dr. tankerületi főigazgató a hét folyamán — csütörtökön — Csongrádra érkezik, hogy a helyszínen tanulmányozza azokat a fontos kulturális és gazdasági érdekeket, amelyek a gimnázium további fenntartásához fűződnek. Ebből az alkalmából Csongrádra érkezett volna alsótakáchi Farkas Béla dr. főispán is, aki tudvalévően fáradhatatlan agilitással, ismételten járt el Schandl Károly dr. ny. államtitkárral és a kerület országgyűlési képviselőjével, Krüger Aladárral a minisztériumban a gimnázium, illetve Csongrád érdekében.

A kitézött időpontban azonban nem történhet meg a tervezett látogatás. Egész sereg akadály tornyosult egyszerre az utazás elé: A tragikus hírtelességgel elhunyt szeged-belvárosi plébánosnak, Bezdán János pápai prelátusnak csütörtökön lesz a temetése, a főigazgatónak ezen a szertartáson kell résztvennie. Értesülésünk szerint alsótakáchi Farkas Béla dr. főispán napok óta gyengélkedik és így ő sem vehetne részt a csongrádi tanulmányutban, ami pedig fontos érdeke a városnak.

Ezekre a körülményekre való tekintettel a főigazgató látogatását a jövő hétre halasztotta.

## A Csongrádi Katholikus Nőszövetség közgyűlése.

Február 3-án, szerdán délután tartotta a Csongrádi Kath. Nőszövetség ez idei közgyűlését. A szép számban megjelent tagokat dr. Szőke Jenőné elnök üdvözölte kedves szavakkal és kérte a tisztikart, tegye meg jelentését a Nőegylet múlt évi működéséről.

Először Brunáry Ferenc, hitoktatótitkár mondotta el beszámolóját, az egyesület elmúlt évi elismerésre méltó szép munkájáról. A Nőegylet minden hónap első szerdáján tartott nívós gyűléseken kívül főleg a szegénygondozás terén fejt ki áldásos működést. A szegények segélyezéséhez szükséges pénzt és egyéb anyagiakat, az adakozásból, tagsági díjakból, gyűjtésekből, két táncmulatság, mozielőadás és két kulturdélután jövedelméből fedezte. Vannak állandó háziszegényei, havi segélyezettjei, de sokszor nyújt egyes esetekben is a rászorultaknak segélyt. Husvét, karácsony előtt pedig nagyobb ételmisszer, ruha és pénzkiosztást tart, mikor a szegények szábai részesülnek a Nőegylet jótékony szeretetében.

A keresztény szeretettől áthatott tiszta, ideális női lélek kialakulására szolgált a husvét táján tartott lelkigyakorlat és 3 napos szent Erzsébet jubileumi ájtatosság.

Páratlanul áll az oltárgondozó szakosztály eredményes munkája is. Hetenkénti összejövetelükön remek egyházi ruhákat készítették a csongrádi templomoknak, melyekből kiállítás rendezve, a megyés főpásztor legnagyobb elismerését érdemelték, sőt a szakosztály vezetőjét: Kovács Erzsike Vitát külön főpásztori leirattal tüntette ki.

Vitáz Esztergályos Ferenc pénztáros beszámolt arról, hogy a Nőegylet csak pénz-

ben mennyit adott a nyomorgó embereknek. A múlt évi 1800 pengős bevételből már csak 10 pengő nem szerepel a kiadások között.

Remlinger Flóriánné, a missziós szakosztály vezetője beszámolt arról a fáradságos, de áldásos munkáról, melyet a kath. öntudat, a hit elmélyítése és a missziók támogatása érdekében, főleg a távoli tanyákon végeztek. Kérte a tagokat, hogy sokan vegyenek részt ebben a munkában is és létesítsenek a tanyai iskoláknál leányokat gondozó nőegyleti kis központokat.

A beszámolók után a köponti kiküldött, dr. Sprenger M. Mercedes szociális testvér emelkedett szólásra és nagy örömmel és elismeréssel vette tudomásul az egyesület sokoldalú nagy munkáját. Lendülettel szép szavakkal mondotta el a központ üdvözlését és üzenetét, jótanácsokat és programot adva az új esztendőre.

Sajnálattal vette tudomásul az egyesület, hogy 6 évi agilis működése után a kulturszakosztály vezetője Kátayné Déri Sári lemondott. Ez oly váratlanul jött, hogy egyelőre be sem tudták helyét tölteni.

A pár hónap óta üresedésben lévő jegyzői állásra a közgyűlés egyhangulag Krefly Irénkét választotta meg.

Befejezésül Szedlacsek István apát-plébános, leiki vezető fejezte ki ezután nagy örömét a szép eredmény felett. Isten áldását kérve a további, még buzgóbb működésre, különösen öntudatos kath. életre buzdította jelenlévőket és jövő programul a szegények iránt tanusítandó még nagyobb szeretetet, leereszkedést, főképp a nyomor-tanyák látogatását tüzte ki a Nőegyletnek.

**- Dugulás és aranyeres bántalmak,** gyomor- és bélzavarok, máj- és lépduzzadás, hát- és derékfájás ellen a természetadta »**Ferenc József**« keserűviz, naponként többször bevéve, hathatós segítséget nyújt. Tudományos megfigyelések beigazolták, hogy a **Ferenc József** viz alhasi megbetegedések eseteiben gyorsan és mindig enyhén hat. A **Ferenc József** keserű-viz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

**Olvasson CSONGRÁDI UJSÁGOT!**

### Gyökeres és sima

szőlővesszőt, szőlőoltványt, gyümölcsfát és vadoncokat, rózsát elismerten prima minőségben, szavatosság mellett legolcsóbban szállít **SZÜCS PÁL SZATYMAZ.**



### A szegedi statáriális bíróság felmentette a pusztaszeri orvvadász legényt.

Gyovai Ferenc 19 éves legény január 30-ára virradó éjjelen nagybátyjával, Kiri Ferencel együtt orvvadászásra indult a Pallavicini-uradalom fácánosába, az örök felfedezték őket, mire elmenekültek. Gyovai Ferenc azonban futás közben megállt és rálőtt az őt üldöző vadőrökre. A lövés nem talált. A legényt nem sokkal később elfogták és beszállították a szegedi ügyészség fogházába.

Zobay Ferenc ügyészségi elnök megkereste Konczwald Endre kuriai bírót, a szegedi ügyészség elnökét és felkérte, hogy a statáriális bíróságot hívja össze. A törvényszéki elnök a megkeresés alapján a statáriális bíróság elnökét Tóth Gyula dr. törvényszéki tanácselnököt jelölte ki. A kijelölt bíró még vasárnap délután intézkedett arról, hogy a statáriális bíróság kedden délután két órakor

megtarthassa a főtárgyalást. Kalmár Szilveszter kir. ügyész, aki a vádat képviselte intézkedett, hogy kedd délutánra a szándékos emberölés kísérletével és hatósági közeg elleni erőszakkal vádolt legényt elővezessék.

A tárgyaláson a vádlott, a tanúk és a szakértők kihallgatása után Kalmár Szilveszter dr. ügyész mondotta el vádbeszédét, kérve a vádlott megbüntetését, míg Szőgyi Géza dr. védő felmentést kért.

Este félhét órakor hirdette ki Tóth Gyula dr. törvényszéki tanácselnök a rögtönítélő bíróság ítéletét. A bíróság azzal az indoklással, hogy a vádlott tagadásával szemben a tárgyalás során nem merült fel bizonyíték, Gyovai Ferencet a vád és következményei alól felmentette és nyomban *szabadlábra helyezte.*

### Jóindulatú magatartást, előzékenységet rendelt el a pénzügyminiszter az adófizető polgárokkal szemben. Megértéssel és türelemmel tegyék elviselhetőbbé a súlyos helyzetet.

Korányi Frigyes báró pénzügyminiszter körrendeletet bocsátott ki valamennyi pénzügyigazgatósághoz, pénzügyigazgatósági kirendeltséghez, továbbá központi díj- és illetékkiszabási hivatalhoz, valamint az adófelügyelőségekhez és adóhivatalokhoz, *a felekkel szemben való magatartás tárgyában.*

Eddig is a rendeletek egész sora kötelezte arra a tisztviselőket és alkalmazottakat,

**hogy a felekkel udvariasan és előzékenyen bánjanak, részükre felvilágosításokat és utbaigazításokat készségesen adják meg.**

A mostani intézkedés azonban még meszebbőlmenő figyelmet kíván meg a tisztviselőktől, akik az adózókkal nap-nap után érintkeznek s az adózóknál tartandó szemléken, ellenőrzéseken és vizsgálatokon részt vesznek, vagy adókévetések során a panaszosokkal és kérelmezőkkel közvetlenül tárgyalnak.

A körrendelet bevezetésében rámutatott arra, hogy a világszerte nyomasztó gazdasági viszonyok folytán az állam polgáira egyre súlyosabban nehezedő adóterhek magukkal hozzák,

**hogy az adózó közönség panaszaival és kérelmeivel egyre gyakrabban és nagyobb számmal keresi fel a pénzügyi hatóságokat és hivatalokat.**

A hatóságok törvényszertű intézkedései sok esetben kiváltják az adókkal terhelt és egyébként is gondokkal és nehézségekkel küzdő adóalanyok elégedetlenségét. Ha tehát valaha, úgy ma van szükség arra, hogy az adózó közönség a pénzügyi hatóságok és hivatalok részéről azt tapasztalják, hogy teljes megbecsülésben részesül.

A pénzügyi tisztviselőkre hárul az előirt szolgálati kötelességen túlmenően az a feladat,

**hogy a törvények és rendeletek betűinek szigorúságát az adózó közönséggel szemben tanúsított megértéssel, türelemmel és elő-**

### zékenységgel tegyék elviselhetőbbé

s az adózókat udvariatlansággal, modortalansággal, megnemértéssel, fölényeskedéssel és hideg közönnyel ne keserítsék.

A körrendelet szerint a pénzügyminiszter elvárja, hogy a pénzügyi tisztviselők és alkalmazottak a jövőben még fokozottabb mértékben tanusítsanak *tapintatos és jóindulatú magatartást az adózókkal szemben,* végül nyomatékosan felhívja az alkalmazottak figyelmét arra, hogy a felekkel szemben való törvény- és szabályellenes bánásmód *súlyos szolgálati vétséget jelent és mint ilyen a fejelemi szabályok alkalmazását és szigorú megtorlást von maga után.*

### Városi közgyűlés.

Csongrád megyei város képviselőtestülete f. évi február hó 13-án d. u. fél 3 órakor rendkívüli közgyűlést tart a városháza közgyűlési termében a következő tárgysorozattal:

1. M. kir. belügyminiszter ur 78.386/IV. 1931. számú rendelete Csongrád megyei város által az 1928-1929. években végzett utburkolat és aszfaltjárda építési munkálatok felülvizsgálata tárgyában.

2. Csongrád vármegye kisgyűlésének határozata Kádár György részére házhely eladása tárgyában hozott városi közgyűlési határozat jóváhagyása tárgyában.

3. Borpárlat főzésére Maloschik Nándor csongrádi lakossal megkötött szerződés bemutatása.

4. Vadászati haszonberek hováförditása.

5. Vitéz Balázs Imre gypmesterrel megkötött vállalati szerződés bemutatása.

6. Táplányi János kérelme aszfaltjárda költség elengedése tárgyában.

7. Előljárási elterjesztése apaállatok beszerzése tárgyában.

8. 1931. évi december havi pénztárvizsgálati leletek bemutatása.

9. Ingtatlanforgalmi bizonyítványok bemutatása.

### Szentesre helyezik az államépítészeti hivatalt és tanfelügyelőséget.

A szentesi lapok értesülése szerint a kormány Szegedről Szentesre helyezi a vármegyei államépítészeti hivatalt, amelynek csak egy kirendeltsége van most Szentesen, azonkívül tervbe vette a vármegyei tanfelügyelőség Szentesre való visszahelyezését is.

Alsótakáchi Farkas Béla dr. főispán a szentesi lapok munkatársainak kérdésére kijelentette, hogy az államépítészeti hivatal Szentesre való helyezése befejezett tény és a hivatal rövidesen Szentesre költözik. A tanfelügyelőségnek Szentesre való visszahelyezése ugyancsak elhatározott szándéka a kormánynak, de az idehelyezéssel járó nagy költségekre való tekintettel, — egyelőre nincs alkalmas helyiség, — ebben az évben nem lehet számítani a tanfelügyelőség idehelyezésére. Amint azonban a technikai és pénzügyi akadályok elhárulnak, a tanfelügyelőségnek Szegedről Szentesre való helyezését a kormány elrendeli.

### HIREK.

**- Csongrád vármegye közigazgatási bizottsága és kisgyűlése** hamvazószerdára való tekintettel e havi ülését szombaton, f. hó 13-án tartja. A közigazgatási bizottság ülése 10 órakor, a kisgyűlés fél 11 órakor kezdődik.

**- Mozi.** Dita Parló és Willy Fritsch főszereplésével kerül bemutatásra Székely János nagyhatású drámája a „Vasárnap délután“ e hó 13-án d. u. fél 9 és 14-én d. u. 5 és fél 9 órakor az Uránia Mozgóban. A nagyhatású drámát több érdekes vigjáték fogja követni. A vasárnapi előadásokat valószínűleg nagy érdeklődés mellett mutatják be, éppen ezért ajánlatos már szombaton megtekinteni a kiváló előadást, mely rendes helyárok mellett lesz bemutatva.

**- Szívenlőtte magát Szentesen egy gimnazista.** Tóth János szelevényi községi pénztárnok fia, ifj. Tóth János a szentesi Horváth Mihály reálgimnázium VII osztályos növendéke szombaton hajnalban szívenlőtte magát és meghalt. A 17 éves fiu már négy év óta Lányi Lajos szentesi csendőrtiszthelyettesnél lakott. Vele együtt lakó osztálytársának, Horváth Antalnak többször említette, hogy szerelmes egy gimnazista lányba. Szombaton reggel félnyolc órakor, amikor a fiunak iskolába kellett volna mennie, a lakás tulajdonosának feltűnt a diák elmaradása. Bement a fiu szobájába és ott az ágyban fekvő holtan találta a diákot. A mentőorvos megállapította, hogy ifj. Tóth János a hajnali órákban lőtte magát szíven és azonnal meghalt.

**- Jólsikerült műsoros estélyt rendezett a CsAK Tennis-szakosztálya.** Február hó 6-án este nagyszerű családi estét rendezett a CsAK Tennis-szakosztálya, a Keresztény Kaszinó nagytermében. A műsor, melynek egyes számainak dr. Szőke István nagy ötletességgel konferált be és melyek viharos tetszést keltettek, a következő volt: *Singer* István hődmézdvásárhelyi zeneszerző jazz-zongora játéka; *Szőke* Ilike urleány hangosfilm és operettlátványai; *Nóti* Károly: *Az antenna-betjár* című egy felvonásos vigjátéka. Előadták: *Faragó* Mancsi dr. *Szőke* István, dr. *Wimmer* Ferenc, *Kaszánitzky* Zoltán, *Fai* Imre, és *Andaházy* László. A műsor után tánc következett, mely a bárrá alakított kisebb teremben késő hajnalig tartott.

**- Halálos szerencsétlenség a Tiszagáton.** Kürti Imre szentesi gazdálkodó pénteken borvásárlás végett Tiszakürtre ment kétlovos kocsiján. A Tiszakürt határában lévő szentesi nagygátnál a nyolc méteres Tiszagátról a lovak lerántották a kocsit a benne ülő gazdálkodóval és béreslegénnyel. Kürti a lovak közé zuhant és szörnyethalt. A fiunak a kocsijai között semmi baja nem esett.

**- A kultuszminiszter a vidéki kisiparosokért.** A kultuszminiszter rendeletet adott ki a közszállítási cikkek mintadarabjainak bemutatásáról. Kitént ugyanis, hogy a közszállításknál a vidéki kisiparosok rendszerint elesnek az ajánlattétel lehetőségétől, ha a szállítandó cikkek mintadarabjai csak Budapesten tekinthetők meg, mert a Budapestre utazás költségei a közszállításknál elérhető nyereséggel nem állanak arányban. A miniszter arra való tekintettel, hogy a vidéki kisiparosok a közszállításkban való részvételükre joggal tartanak igényt és ebbeli igényeiknek a lehetőségig való kielégítésére maga is sulyt helyez, felhívja valamennyi alárendelt hatóságot, hivatalt és intézetet, hogy a jövőben a kisiparosokat érdeklő beszerzések esetén a szállítandó cikkek mintáit valamennyi vidéki kerületi kereskedelmi és iparkamaránál vagy a vármegyék székhelyein lévő valamelyik állami szervnél állítsák ki megtekintés céljából.

**- Tűz a tanyák között.** Vasárnap, a kora reggeli órákban ismét tűz pusztított a tanyák között a Szántó dűlőben. Máthé József gazdálkodónak kigyulladt a 106 számú tanyája s amire a tüzet észrevették, akkora már teljesen lángokban állt a lakóház tetőzete. A tűz, ami egy kéményből kipattanó szikrától keletkezett, több mint 500 pengős kárt okozott.

**- Mít nem lehet lefoglalni?** A legújabb rendelet szerint a végrehajtás alól ki vannak véve és még a végrehajtást szenvedőnek beleegyezésével sem foglalhatók le többek között: a mezői gazdálkodással foglalkozók részére az általuk művelt, vagy műveltetett, de legfeljebb 12 kat. holdnyi szántó föld műveléséhez szükséges vetőmag, igavonó jószág, félévre szükséges takarmány, szalma és alom, továbbá gazdasági eszköz és trágya. A fizikai munkával foglalkozóknak a keresetük folytatásához szükséges szerszámok, eszközök, műszerek, állatok, továbbá a kisiparosok feldolgozható anyagkészlete 500 pengő erejéig. A végrehajtást szenvedőnek és háznépének háztartásához szükséges házi és konyhabutor, edények, varrógép, főző és evőeszközök, kályhák és tűzhelyek, a ruházódáshoz szükséges tárgyak, a szükséges ágy- és fehérmű s végül a végrehajtást szenvedőnek és háznépének egyhavi időtartamra szükséges élelmi, tüzelő- és világítószerei.

**- Hétfilléres borotválás.** A kaposvári köz kórház versenytárgyalást hirdetett különféle kórházi szállításokra. Ezek között van a fodrász munka is és pedig a nyírás és borotválás. — Négy kaposvári fodrász adta be az ajánlatát személyenként 7, 8 és 9 filléres áron. A 7 filléres nyírás és borotválás igaz tükörképe a mai kisiparos nyomornak. Nem szomorú?

**- Kedvezményes utazás a mezőgazdasági kiállításra.** A kereskedelemügyi minisztérium az OMGE kérésére a március hó 17—21 napjain tartandó mezőgazdasági kiállítás és vásár megtekintésére felutazó közönség részére 50%-os kedvezményt biztosított a M. Kir. Államvasutakon és az annak kezelésében lévő helyiérdekű vasutakon. Ugyanezt a kedvezményt megadták a többi hazai önálló igazgatással bíró vasutak és a hajózási vállalatok. A kedvezményes utazásra jogosító igazolvány ára a MÁV és az összes többi közlekedési társulatok vonalaira szólóan 1 pengő, a Duna-Száva-Adria Vasutársaság (Déli Vasut) vonalaira 2 pengő. Az igazolvány kiállítását az OMGE mezőgazdasági kiállítás rendezőbizottságától (Budapest, IX. kerület, Köztelek-utca 8.) kell kérni, de beszerezhetők ezek az igazolványok a mezőgazdasági kamarák, gazdasági egyesületek, gazdakörök és szövetkezetek útján is. A kedvezményes utazásra jogosító igazolvány a Budapestre utazásra március 11—21-ig, a visszautazásra március 17-től március 27-ig érvényes és használható: bármelyik kocsiszállályban feljogosít az 50%-os kedvezményre.

## ANYAKÖNYVI KIVONAT

1932. jan. 31-től — febr 6-ig bezárólag.

### Születések:

Dinnyés Ilona, Sándor Imre, Németh Gizella, Kis János, László Sándor, Tisza Rozália Terézia, Viktor Antal Mihály, Mráz Julianna, Tricskó István, Lakatos Károly, Pozsár Imre, Szántai Árpád László, Vince Ilona, Berkecz Mihály, Nagyistók Matild, Vince Franciska, Forgó János, Lajos István, Keller Terézia, Sarusi Kis József, Körmendi Veronika, Csányi Mária, Kádár Mária.

### Eljegyzések:

Sándor Lajos és Bori Franciska.

### Házasságkötések:

Lekrinszki Mihály Gut (Benke) Julianával, Német János Suszter Erzsébettel, Maszlag István Bori Viktoriával, Sándor Lajos Bori Franciskával, Panyik Tót János Imre Kaczi Ilonával, Cserna József Bencsik Franciskával, Ötvös Mihály Forgó Rozáliával, Kátai Benedek István Keller Máriával, Szabó Bogár Gyula Kallai Etellel, Surányi István Fekete Gizellával.

### Halálozások:

Török Franciska 28 éves, Kuklics József 74 éves, Kukovecz Terézia 2 éves, Pintér Erzsébet 10 éves, Tösmagi Ferenc 18 hó, Nagy Balázs 73 éves, Turi Kis Balázs Ferenc 2 éves, Palásti Margit Magdolna 10 hó, Felföldi László Illés 3 hó, Lakatos Károly 1 napos, Bagi Mihály 19 éves, Kapus József 5 hó.

**SZILBER UJSÁGJÁBAN, HIRDESSEN a Csongrádi Ujság-ban Biztos siker**

Csongrád megyei város polgármesterétől.

Ad. 310—<sup>3</sup>/1932. sz.

## Hirdetmény.

Közhirre teszem, hogy a tavaszi lószemle alábbi helyeken és időben lesz megtartva:

**1932 február 15-én hétfőn** d. e. 8 órakor **Lukacsevics Ernő** Gátér határszéli nagy tanyáján, d. u. 1 órakor a **mámai csárdánál.**

**1932 február 17-én szerdán** d. e. 8 órakor **özv. Forgó G. Pálné** tanyáján, d. u. 2 órakor **Szögi Pál** tanyáján.

**1932 február 18-án csütörtökön** d. e. 8 órakor a Mámai réten **Fái József** tanyáján, d. u. 2 órakor a Nagyréten **Dr. Rásonyi Papp Pál** tanyáján.

**1932 február 20-án szombaton** d. e. 8 órakor **Greskovics József** szántói tanyáján, d. u. 2 órakor a **mentettréti iskolánál.**

**1932 február 22-én hétfőn** d. e. 8—12-ig és d. u. 2—4-ig a **vásártéren**, ugyancsak **1932 február 23-án kedden** d. e. 8—12-ig és d. u. 2—4-ig a **vásártéren.**

Ezen vizsgálati helyek valamelyikére a város bel- és külterületén lévő egypatás állatok (ló, szamár, öszvér) elővezetése különbeni **büntetés terhe** mellett kötelező.

Csongrád, 1932 február 6.

Polgármester helyett:

**Greskovics Pál** sk. gazd. tanácsnok.

## Budapesti rádióműsor:

**Rendszeres hétköznapi leadások:**  
9.30 hírek. 12.00 déli harangszó, időjárás-, vízállásjelentés, hírek. 1.00 időjelzés, időjárás-, vízállásjelentés. 2.45 hírek, élelmiszerárak. 4.45 időjelzés, időjárás-, vízállásjelentés, hírek.

### Febr. 11. csütörtök.

9.15 Szalonzene. — 12.05 Gramofonhangv. — 4 Tsuray Mária mesél. — 5 A torma termesztése. — 5.30 A Törekvő Dalnok hangv. — 6.10 Angol nyelvoktatás. — 6.40 Vitéz Berkó István előadása. — 8.50 Hangv. — 9.50 Cigányzene. — 11 Jazz-zene.

### Febr. 12. péntek.

9.15 Orosz balaljakzene. — 12.05 Kvintetthangv. — 4 Az államrendőrség zenekarának hangv. — 5.15 Sárközi György novellája. — 5.30 Gyorsíró-tanfolyam. — 6 Uray Margit magyar nótákat zongorázik. — 6.40 Durics Hüssein Hilmi felolvasása. — 7.10 A rádió külügyi negyedóraja. — 7.30 Rajna kincse. — Majd cigányzene.

### Febr. 13. szombat.

9.15 Az Országos Postászenekar hangv. — 12.05 Cigányzene. — 4 A Rádióélet gyermek játzóórája. — 5 A modern gyermeksport. — 5.30 Radosné Bock Hilda bécsi dalokat énekel. — 6.15 Mit üzen a rádió. — 7 A régi jó világ gramofonlemezei. — 7.30 Eltűnt nyomtalanul. — 8.05 A hazug fráter. — Majd cigányzene. — 10.45 Az operaházi zenekar hangv.

Felelős szerkesztő: **Bartoss Károly.**  
Felelős kiadó: **Szilber J. Antal.**  
Nyomatott a lapulajdonos Szilber J. Antal könyvnyomdájában.

## Apróhirdetések

**H**áromszobás lakás kiadó Uri utca 6 sz. ugyanott egyszobás lakás is kiadó.

**E**rzsébet utca 8. sz. alatt 2 üzlethelyiség azonnalra kiadó. x63

**K**ároly-köz 3. számú ház eladó. Értekezés Kossuth-tér 9. 9-8

**A**pponyi utca 17. sz. alatt 2. esetleg 3 szobás utcai lakás mellékkeliségekkel kiadó. 10-10

**41** hold szántó, melyből 10 hold kaszáló, műút mellett, 4 tanyaépülettel 20.000 pengőért eladó. Cim a kiadóhivatalban. x53

**1** házrész Patika és 1 hold Kenderföld eladó István utca 31. sz. 6-4

**2000** kéve kukoricaszár és 400 mázsa szalma eladó. Értekezés Iskola utca 10. sz. 9-4

**A**ndrássy u. 16. sz. alatt 2 utcai szoba mellékkeliségekkel kiadó. Értekezni lehet ugyanott. 9-3

**2** szobás lakás mellékkeliséggel kiadó és egy sarok üzlet is kiadó Árpád utca 33. szám alatt. 3-3

**F**él hold Kilences eladó. Érdeklődni lehet Hold u. 7. 2-2

**K**özvetlen a város mellett 7 hold föld cserepes tanyával eladó. Érdeklődni lehet dr. Ság Lajos ügyvéd irodájában. 3-2

**L**óval huzató járgány, mely darálásra, szecskavágásra, vízhozásra alkalmas eladó Iskola utca 10. sz. 9-2

**U**ri utca 37. sz. alatt 3 szobás lakás kiadó. Értekezés ugyanott. 3-2

**H**áromnegyed hold szőlő a Tombác kut közelében eladó. Értekezni lehet Jegenye utca 10. sz. 3-2

**5** hold föld a kettőshalmi dűlőben Kátai Ferenc szomszédságában eladó. Érdeklődni lehet tanya 547. sz. 2-2

**S**zent György utca 11. sz. alatt egy utcai lakás kiadó. 3-2

**J**ust Gyula u. 23. sz. ház eladó, esetleg haszonbérde május 1-re kiadó. Bővebb felvilágosítást Gyovai János Szt. György utca 3. számú lakásán. 3-2

**C**ipészek, csizmadiák! Egy balkaros Singer gép jutányos áron eladó. Értekezni lehet Zsinór utca 16. sz. alatt. 3-1

**J**őnevelésű 2 középiskolát végzett fiút tanoncnak felvesz Kollát L. András Kovács m. Andrássy utca.